



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

齐鲁晚报 2025.12.2 星期二



传承者

2025年济宁市优秀传统文化传承 融媒系列报道

科技赋能，遇见“数智”未来

从VR飞天到邂逅李白，济宁数智文旅产品挺带劲儿

孔子数智大模型

赋能儒家文化的传承

人工智能赋能儒家文化传承。“孔夫子，麻烦给我介绍一下孔府菜……”2025年中国国际孔子文化节期间，由山东数字文化集团联合多家单位建设的孔子数智大模型正式上线公测，以人工智能为千年儒学实现数字赋能。“孔府菜谱，乃吾孔氏后裔所传之……”孔子数智大模型以贴合经典原意又不失生动的表述回应，让孔子“活”起来了，让人更加感到生动可亲。

在本届孔子文化节开幕式举办地尼山讲堂和合堂，设有10余米长的孔子数智大模型展区，浓厚的文化气息与前沿的科技感在此交融。展区划分为孔子数智大模型、山东文化数据标注平台、AI数字生命体三大板块。

目前，孔子数智大模型归集了孔子相关图书、古籍、文献、著作、影像等相关数据，依托山东数字文化集团自研的山东文化数据标注平台，通过“AI+人工”的方式进行数据清洗、标注，形成了孔子学术研究、孔子画像等多个高质量数据集。凭借这些数据训练调优的孔子数智大模型实现了自然语言对话、经典智慧解读、智能文献检索、学术理论研究、多模态人机交互、知识图谱编织等多项核心功能。

山东数字文化标注平台由山东数字文化集团自主研发，不仅为孔子数智大模型提供了高效、精准的数据标注解决方案，也为其他文化IP的数据标注提供了解决路径；在AI数字生命体板块，“孔子AI数字生命体”以可视化、拟人化、多语言等技术突破时空界限，让嘉宾和观众近距离对话先贤。其不仅能回答问题，还能做出表情和动作，仿佛让孔子穿越时空来到了孔子文

记者 陈丹 济宁报道

从人工智能赋能千年儒学令孔子生动可亲，从航空航天体验到俯瞰大唐盛世，从机器人问答互动到跟李白在任城相逢……随着数字技术的飞速发展，其为文化艺术的创新表达提供了更多形式和可能。济宁市文旅局抢抓数字化、智慧化发展战略机遇，强化科技赋能，培育数字化文旅业态，打造沉浸式文旅空间，丰富智慧化文旅产品，全市数字文旅高质量发展势头强劲。



与会嘉宾和数智孔子对话。

化节的现场。

孔子数智大模型是在山东省委宣传部、省文旅厅的指导下，由山东数字文化集团联合人民网、山东省社科联、山东社会科学院、尼山世界儒学中心（中国孔子基金会秘书处）、山东大学儒学高等研究院、济宁市委宣传部等机构和单位共同打造，是对儒家文明及中华优秀传统文化的一次全新赋能与焕新激活。

VR火箭升空模拟

沉浸式体验航天魅力



市民体验《长安三万里》VR项目。

“天宫空间站是中国自主建设的太空实验室，位于地球约400公里的高空。而天和核心舱就是整个空间站的‘大脑’，负责空间站的运行和管理。小朋友们请看，眼前的天和核心舱是我们按1:1比例完整复刻的模型，长16.6米，还原了宇航员在轨期间的睡眠区、就餐区、实验柜与太空育种区等真实场景。”在济宁幸福河人工智能+天文馆，讲解员侯明星正为参观的中小学生讲解航天知识和馆中的器材陈列。

漫步馆中不仅可以看到火箭模型、航天服模型、“天问一号”模型、航天英雄榜、火星探索、月球基地等单元设置，更将游客一步步带入深邃浩渺的天空。深空探索项目，以头顶、脚下的屏幕为舞台，呈现一场关于太阳系的光影秀，令人身临其境、肆意遨游，绚丽多彩的效果吸引小朋友在其中跳跃、欢呼。

不过，最受大家欢迎的还是天和核心舱的VR体验。小朋友坐上座椅、系好安全带，便在VR设备的带领下，开启从火箭发射到进驻空间站的沉浸式体验。“各项准备已就绪，准备发射”“助推器分离”“与空间站对接”……在声音配合下，小朋友们眼前是火箭发射的全过程，而

座椅也根据不同环节，进行上下左右的摇动，模拟着失重等不同体感。

“这场VR体验很震撼、很不可思议。让我像宇航员一样，体验了火箭发射到月球漫步的全过程，圆了航天梦。特别是当把国旗插上月球的时候，自豪与骄傲油然而生。”初二学生李沐宸说，VR带来的真实感和震撼感，让他意犹未尽。

该馆董事长兼总经理杨端霄表示，航空单元的设置，目的就是“种梦”和“圆梦”。“面向中小学生，我们希望在他们心中种下一颗航天的种子，并在成长中不断探索、不断实践，让这一兴趣带领他们更好地成长；对于年纪稍长的朋友，我们希望能够帮助大家走进航空航天，了解航空航天，实现‘人人成为航天员，人人都圆航天梦’的趣味性与科普性的统一。”他补充说，馆里最大的特点就是寓教于乐，在游戏与探索中悄然间便达到了教育与科普的目的。“自6月1日开馆以来，已接待近3万名中小学生。”

纯享版沉浸空间

打造数文项目新标杆

“目前我们共有《远古纪元》《美丽星球》《海洋奇幻之旅》《

梦人大唐》等4个VR剧目，体验者既能与伙伴组队共闯同一时空，也能独自探索不同世界，实现多元叙事、自主漫游。”济宁市博物馆的5G国潮剧场，以VR技术营造出一个如梦如幻的沉浸世界。店长赵萌介绍，《远古纪元》在时光旋涡中，穿越至6600万年前亲历恐龙世界，以720度沉浸式体验，直观探秘各类壮丽的自然景观，还可观看霸王龙对战，兼具感官震撼与科普属性。它与《海洋奇幻之旅》因自带的互动体验，特别受小朋友们喜欢。

当天，一所幼儿园的50名小朋友整齐地向国潮剧场走来。“我们得知场馆的信息后感觉挺新颖、很科幻，于是征得小朋友和家长的意见后，来这儿体验体验。”带队老师张昊说，剧目中海洋中的奇幻生物、星际穿越时的浩渺深邃，是吸引团队前来的理由。“这样一个地方，可以让小朋友体验科技的乐趣，认识更广阔的世界，了解历史、探索未知，我觉得很有意义。”

在位于古槐路的济宁市博物馆老馆，通过虚拟现实电影《长安三万里》，让很多人在这里与“老仁”李白，上演着一场场奇幻邂逅。

《长安三万里》虚拟现实电影根据现象级动画电影IP《长安三万里》改编。观众仅需佩戴头显设备，便可由旁观者变身天宝年间的“赴考书生”，开启35分钟的盛唐穿越之旅。从初遇李白、到岐王府夜宴、到黄河畔随李白吟诵《将进酒》等情境，拉进了唐人与今人的距离。

市民王芳芳说，与李白的地缘与情感联结，驱使着她到博物馆亲身体验一番。游览结束后，她表示不虚此行、十分震撼。“这不仅是一场古今碰撞、虚实交融的浪漫之旅，更是一次最具情感厚度的‘诗仙归乡’，游览下来令人如痴如醉，流连忘返。”

济宁市重视技术与文化的融合赋能，2025年济宁市委宣传部、济宁市文旅局联合出台《关于促进沉浸式文旅产业发展的实施意见》，提出推动文化文物资源数字化转化、推动沉浸式文旅项目建设、打造虚实融合的沉浸式体验场景等8项重点任务，为数字文旅发展，构建政策支撑体系，并打造出一批“文旅+科技”标杆项目，为文化“两创”注入新活力。

下一步，济宁市将持续深入开展文旅数字化赋能行动，推动济宁特色文化IP资源创造性转化和创新性发展，为济宁迈向文化强市注入澎湃动能。